

“屡教不改”的黑车主撑起一个困难的家，好交警伸出援手 谁都不容易，能帮一点是一点

南京好人 105

凡人好事 温暖这个城市

爆料热线：96060 爆料邮箱：kbsq@163.com

家住建邺区的韩莉文家庭条件比较困难，为了贴补家用，她有时会开着机动三轮车上路载客，经常被交警抓。罚款、暂扣车辆都没有管住韩莉文，她总是罚完继续开，开了再被罚。但她怎么也没想到，就在多次的处罚过程中，四大队交警滕晓武开始关注她和她的家庭，并伸出了援手。

丢下钱，他快步离开

昨天上午11点左右，韩莉文正在家里准备做午饭，突然有人敲门，她开门一看，原来滕晓武刚执勤完，到她家来看看情况。

“滕叔叔来啦！滕叔叔来啦！”听到外面有动静，韩莉文8岁的儿子赶紧从房间跑出来，看到是滕晓武，一下子扑到了他的怀里。“今天有没有认真做作业啊？”滕晓武摸着孩子的头，走进屋里。韩莉文赶紧泡了杯水，陪滕晓武聊了起来。

这已经是一个月内滕晓武第三次来作客了，跟前两次一样，昨天他临走时又留下了500元钱，嘱咐韩莉文给孩子多买点好吃的。“哎，他的钱也是辛苦赚来的，一直对我们这么好，真不



韩莉文（左）没想到，会遇到这样一个好交警 快报记者 辛一 摄

知道怎么报答。”滕晓武丢下钱就快步离开了，韩莉文追出去没赶上，看着手里的钱叹了口气。

韩莉文说，元旦前滕警官和妻子两人第一次到她家，带了很多水果，又塞给儿子200块钱。她很过意不去，几天后带着儿子到交警四大队致谢，结果滕警官又塞给她500块钱。1月16日晚上，滕警官再次登门送了两桶油和一袋大米，另外还说要帮她介绍工作，“真没想到能遇上这么一个好人”。

查黑车结识困难家庭

说起滕晓武和韩莉文家的渊源，还要说起黑三轮。

韩莉文先天性患有侏儒症，身材矮小，找工作处处碰壁，一直赋闲在家，丈夫右手也是先天

性残疾，好不容易在酒店找到了一份洗衣服的工作，早出晚归一个月1000多元工资，家里几乎每月都是入不敷出，只能靠亲戚朋友补贴。2009年初，韩莉文买了一辆机动三轮车，除了接送儿子上下学，其余时间开始载客赚钱，希望以此贴补家用。

“交警抓得太紧了，但我也没办法。”韩莉文说，自己就在建邺区迎宾菜场附近载客，经常被交警抓住，每次都要罚款、扣车，但除了开黑车，她实在不知道自己还能干什么，所以每次交完罚款拿回车又继续载客，最多的时候一个月被罚七八次，“跑交警四大队次数太多，本身又比较矮，不少交警都认识我了”。

上个月月初，韩莉文开黑车再次被抓，到交警四大队处理，

这一次滕晓武主动上前和她攀谈起来。“他也好奇我为什么屡教不改，我就把家里的情况都告诉了他。”韩莉文说，滕警官了解后，再次告诉她开黑车违法而且危险，表示会帮她介绍工作，“当时以为就是说说，没想到他真的会到我家来”。

争取帮她找工作

滕晓武是浙江人，在南京交警已经八年多，目前是交警四大队第四中队的中队长，他坦言，最早主动接触韩莉文是为了更好地管理黑三轮。

“她被抓过太多次了，我也有点纳闷。”滕晓武说，建邺区迎宾菜场门口是黑车的“重灾区”，他们中队也是重点巡查那一片，执勤过程中他就多次看到过韩莉文，后来又看到她经常到四大队领车子，就决定了解一下情况，“一问才知道她家确实比较困难”。

滕晓武自己也有孩子，只比韩莉文的儿子小一岁，他能体会到父母为了小孩愿意付出一切的心情，他决定帮助这个家庭。“为了生活，谁不容易，能帮一点是一点。”滕晓武说，自己一个人的力量毕竟有限，能做的就是在物质上提供一些帮助，让他们夫妻可以给孩子买点好吃的。另外，他也在积极与朋友联系，争取尽快给韩莉文找份工作，“我家也在附近，以后会经常到她家看看的”。

（卢先生线索费50元）
快报记者 季铖

做了18年“黑户” 小裴晨终于有身份了

这两天，在建邺区滨湖街道北圩路社区生活了18年的姑娘裴晨开心极了，当了18年黑户的她，终于办到了户口。“孩子夏天就能参加高考了。”裴晨的奶奶张珍英喜极而泣，她说全家人可以过个开心年了。

四任主任接力办户口

1993年11月11日清晨5点多，张珍英在出门买菜的路上发现一个弃婴。她把孩子抱回家，给智障的大儿子裴勇敢做女儿。从此，这个取名裴晨的婴儿和这家人的命运紧紧连在了一起。

张珍英自己一共育有一儿两女，老大裴勇敢智障，去年又遭遇车祸失去了左腿，另外两个孩子现在都已成家，“老伴在世的时候，主要靠他的皮匠手艺养家糊口。自从裴晨进了家，为了给孩子加营养，我就开始拾荒，补贴家用。”

记者眼前的裴晨已长成了大姑娘，她说：“10岁的时候，当时还在上小学三年级，就知道了自己的身世。”裴家多次为她报户口，但由于不具备收养条件，一直没成功。

“裴晨从小学到初中一直靠街道社区开证明，学校特批才能上学。”长期在北圩路社区工作的老社工黄明珠说，社区先后换了四任主任，每一任主任都为此事操碎了心，不知跑过多少个部门，但因不符合收养政策，裴晨的户口始终办不下来。

“没户口怎么能参加明年的高考？”从去年下半年起，社区党委书记崔勇牵头处理此事，并专门成立一个工作组，全力为裴晨办户口。退休的老主任童珍霞顾不上休息，赶去找当年的目击证人；黄文俊主任领着几名社工，挨家挨户找当事人核对事实；崔勇亲自出面先后跑了公安、司法、公证机构等部门……

为了让裴晨集中精力冲刺高考，一切都是紧锣密鼓地进行。短短十二天时间，他们准备的申报材料就有40页之多。

公安机关特事特办

2011年11月4日是第一批高考报名截止时间，裴晨由于没有户口，全校只剩下她一人没能赶上报名。为此，裴晨的婶婶、姑姑在社区主任、社工的陪同下向建邺公安分局求助。局长沈光普得知此事后，当即指示“小孩上学是大事，不能耽误孩子的前途”。他特事特办，安排人口管理大队大队长陈永胜专门接待，尽快处理此事。

2012年1月17日，对张珍英老人一家来说是个大喜的日子，建邺公安分局滨湖派出所社区民警将户口本交到裴晨的手里。昨天，裴晨又到建邺区行政服务大厅办了身份证，终于卸下了“黑户”身份。

建邺分局人口管理大队大队长陈永胜接受采访时表示，像张珍英捡来弃婴裴晨并私自收养的行为，公安机关不提倡。需要收养孩子的夫妇，必须到社会福利院去领养。市民如果捡到弃婴，要及时送到社会福利院，如确实需收养的，必须通过合法途径，按规定办理领养手续。

公安部门一再强调这是个特事特办的个案，不值得大张旗鼓。记者也感受到，为了裴晨的户口转正，也耗去不少街道和社区工作人员的精力，大大增加了各级政府和社会管理的成本。

今后遇到类似的棘手问题，有没有更好的解决路径呢？南京大学城市科学研究院副院长胡小武建议，要有相应的社会机构和组织，把解决这类问题作为一种常态工作来抓，让“边缘群体”获得制度性安排，使更多的“裴晨”逐步安家落户。

通讯员 彭鹏 俞宁 林厚彬
快报记者 钟晓敏

高校教授发微博“批评”90后大学生

辅导员认为，教授的观点不全对

昨天上午，南京某高校著名经济学教授发了一条微博，对90后大学生发表了“一点看法”，引起不少人的关注。他在微博中写道：“90后入学，高校新现象出现了：辅导员早上催起床成为制度了，考试前家长来学校请老师吃饭多了，评优秀学生前家长来学校次数频繁了，教师批评学生怕学生想不通跳楼的多了，学生犯错找家长谈话次数多了，小学、中学的现象在大学愈来愈多了。”

教授提出的种种现象在高校中普遍吗？记者咨询了分别有着4年和6年大学辅导员工作经验的陈老师和高老师。他们说，个别现象确实存在，但没有教授说的那么严重。

**教授：早上催起床成为制度
辅导员：个别现象**

“每个班总有一两个爱旷课的，一些老师看不下去了，是会打电话，或干脆跑到宿舍叫他们起床。”高老师说，自己也曾喊过学生起床，也经常查课，如果发现旷课的人多了，会跑到宿舍去了解情况。但她也表示，喊学生起床并不是一种“制度”，只是一些有责任心的辅导员，本着对学生负责的态度才这么做的。

**教授：找老师的家长多了
辅导员：正好相反**

陈老师说，现在的家长找老师已经越来越少了。很多家长都以自己“身在外地，管不了孩子”为由，把教导孩子的责任全交到辅导员手上。

高老师补充说，学生手册上已经写明了评奖、评优的细则，无论是民主选举，还是老师推荐，评奖的名单都会在班级进行公示，如有异议将重新讨论。也就是说，评优并不是家长来找老师以后就能做出决定的。因此，也没有“考试前家长来学校请老师吃饭多了，评优秀学生前家长来学校次数频繁了”这样的说法。

**教授：教师不敢批评学生了
辅导员：这点确实有**

“哪怕学生错得很离谱，我们批评时也会注意措词。”高老师说，现在的90后大学生多是在赏识教育下长大的，他们对自己的定位不足，有时候容易走极端。

不过陈老师也提出，尽管如此，但该批评的还得批评，因为

到社会上以后，不可能有人会一路“捧”着这些学生，适当地教育、引导是很有必要的。

90后大学生，有问题也有闪光点

两位辅导员一致认为，对90后学生的评价必须分为两面。他们的自我意识很强、平等观点很重，这一方面会给别人带来他们有时候缺乏礼貌的印象，但另一方面，学生们追求自我价值的实现是件好事。此外，他们的知识面更广、思维更加活跃，能够给校园带来一股奋发、创新的好风气。

“90后大学生的教育，应该是个老师和学生双方磨合的过程，不能一蹴而就。”两位辅导员相信，90后大学生的未来一定会比想象中的美好。

快报记者 王颖菲

有没有一家理发店，不那么唠叨

快报讯（记者 李彦）“南京有没有这样一家理发店：不絮絮叨叨让你办卡，不推销产品，不诱惑你烫染，装修正常，不称老师，不叫洋名，不问你在哪上班，一个月拿多少钱，最重要的是不会设计出一些奇奇怪怪的发型，还硬说这是时尚？”昨天，有网友发帖历数理发店的“几宗罪”，引起大家的共鸣。

邢小姐大概一个多月去一次理发店，但每次走进理发店的门，她都感觉一阵胆寒：只要一

坐在椅子上，店员和理发师就凑上来问长问短，如果发现她没有卡，便竭尽全力劝她办一张。“他们说办卡划算，不然得全价。理发师一旦开始动刀剪，嘴里就会不停地问要换个造型啊，可以考虑尝试烫发，还有店员也会递过来价目表。”邢小姐说，如果自己表示不想做，发型师或助理的脸色就不好，搞得自己很囧。

吴先生经不住劝说，在理发店办了一张消费卡，存进去一两千元，可他每次理发只花二三十

元，一张卡两三年都用不完，“感觉自己被拴进去了，每次理发只能去这家店，想换一家都不行，多麻烦啊！”吴先生说。

也有不少网友力挺自己常去的理发店。

网友“庄小呀庄”说：“我的理发师找他的人很多，要预约，他从来不喊我染或者烫，有时候我提出来一些想法，他觉得不适合我，还建议我不要弄。而且去过一次再隔两个月去，他仍然能喊出顾客的名字。”

一个男网友也表示，自家楼下的小理发店就非常规范，7年来，他一直在那里理发。

有经验的网友建议说，其实找一家靠谱的理发店并非难事。首先，走进理发店之前，可以在网上调查一下，选择口碑好的；其次，悄悄打听哪位理发师手艺好。不管是哪位，要充分与其沟通，才能保证理解你想要的发型；最后，试过几次觉得满意了，再选择在这家理发店办理消费卡，这样才划算。